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TÜRK PARASI KIYMETİNİ KORUMA HAKKINDA 32 SAYILI KARARA İLİŞKİN TEBLİĞ (TEBLİĞ 

NO: 2008-32/34)’DE DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR TEBLİĞ (TEBLİĞ NO: 2018-32/52) 

HAKKINDA BİLGİ NOTU 

 
Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Karara İlişkin Tebliğ (Tebliğ No: 2008-
32/34)’de Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Tebliğ No: 2018-32/52) (“Yeni Tebliğ”), 
16.11.2018 tarihinde Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girmiştir.  
 
Yeni Tebliğ ile 06.10.2018 tarihinde yayımlanan Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 
Sayılı Karara İlişkin Tebliğ (Tebliğ No: 2008-32/34)’de Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Tebliğ 
No: 2018-32/51) (“Önceki Tebliğ”)’deki hükümlerin bazıları aynen korunmuş, bazı hükümlerde 
değişiklikler yapılmış ve daha önce istisna kapsamına alınmayan bazı sözleşme türleri açısından 
da istisna getirilmiştir. 
 
Buna göre; 
 

- Önceki Tebliğ’de eser sözleşmelerine ilişkin olarak çok sınırlı bir düzenleme yapılmış 
olup; yalnızca gemilerin inşası, tamiri ve bakımına ilişkin eser sözleşmeleri ile ilgili 
istisna bulunmakta idi. Yeni Tebliğ’de, gemi inşa, tamir ve bakımından özel olarak 
bahsedilmeksizin, “döviz cinsinden maliyet içeren eser sözleşmeleri” istisna 
kapsamına alınarak, eser sözleşmelerine ilişkin istisnanın kapsamı genişletilmiştir.  
 

- Önceki Tebliğ ile istisna tanınan tarafların yeni yapılacak sözleşmelerin TL üzerinden 
yapılmasını veya mevcut döviz cinsinden veya dövize endeksli sözleşmelerde yer alan 
bedellerin TL olarak yeniden kararlaştırılmasını talep etmesi durumunda, 
sözleşmelerdeki bedellerin TL olarak kararlaştırılacağına ilişkin düzenleme 
kaldırılmıştır. Dolayısıyla, iki tarafın da istisnadan faydalanan taraflardan olmaması ve 
istisna tanınanın kendisine tanınan istisnadan faydalanmak istememesi durumunda 
sözleşmelerde yer alan bedellerin Türk lirasına çevrilmesi zorunluluğu 
bulunmamaktadır. 
 

- Yeni Tebliğ ile iş makinelerine ilişkin satış ve kiralama sözleşmeleri istisna kapsamına 
alınmıştır.  
 

- Gayrimenkul satış ve kiralama sözleşmelerine ilişkin yapılan değişiklikler ile serbest 
bölgelerde yer alan gayrimenkullere ilişkin olanlar ile Türkiye Cumhuriyeti Devleti ile 
vatandaşlık bağı bulunmayan Türkiye’de yerleşik kişilerin veya dışarıda yerleşik kişilerin 
Türkiye’de bulunan; şube, temsilcilik, ofis, irtibat bürosu, doğrudan veya dolaylı olarak 
yüzde elli ve üzerinde pay sahipliklerinin veya ortak kontrol ve/veya kontrolüne sahip 
bulunduğu şirketler ile serbest bölgedeki faaliyetleri kapsamında serbest bölgelerdeki 
şirketlerin alıcı veya kiracı olarak taraf oldukları sözleşmeler, istisna kapsamında 
değerlendirilecektir. 
 

- Gayrimenkullere ilişkin yalnızca kiralama sözleşmelerine ilişkin olarak; 
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 Kültür ve Turizm Bakanlığı’ndan belgeli konaklama tesislerinin işletilmesi amacıyla 

kiralanmasıyla ilgili gayrimenkul kiralama sözleşmeleri, 
 Gümrüksüz satış mağazalarının kiralanmasına ilişkin gayrimenkul kiralama 

sözleşmeleri, yine istisna kapsamına alınmıştır. 
 

- Önceki Tebliğ’de istisna tutulan; dışarıda yerleşik kişilerin Türkiye’de bulunan; şube, 
temsilcilik, ofis, irtibat bürosu, doğrudan veya dolaylı olarak yüzde elli ve üzerinde pay 
sahipliklerinin bulunduğu şirketler ile serbest bölgedeki faaliyetleri kapsamında 
serbest bölgedeki şirketlerin hizmet sözleşmelerine ilişkin olarak istisnanın kapsamı 
daraltılmış; yalnızca bu şirketlerin hizmet alan olarak taraf olduğu hizmet 
sözleşmelerinin istisna kapsamında değerlendirileceği belirtilmiştir. 
 

- Kamu kurum ve kuruluşlarının taraf olduğu döviz cinsinden veya dövize endeksli 
ihaleler, sözleşmeler ve milletlerarası antlaşmaların ifası kapsamında gerçekleştirilecek 
olan projeler dahilinde; yükleniciler veya görevli şirketlerin ve bunların sözleşme 
imzaladığı tarafların üçüncü taraflarla akdedeceği veya bahsi geçen projeler 
çerçevesinde akdedilecek olan gayrimenkul kiralama sözleşmeleri istisna kapsamına 
alınmıştır. Dolayısıyla; kamu kurumlarının işlemlerine ilişkin istisna genişletilmiştir. Yeni 
Tebliğ’de ayrıca, bunların ifası kapsamında gerçekleştirilecek olan projeler dahilinde; 
yüklenicilerle birlikte görevli şirketlerin ve bunların sözleşme imzaladığı tarafların da 
üçüncü taraflarla akdedeceği sözleşmelerin ve bahsi geçen projeler çerçevesinde 
akdedilecek gayrimenkul satış ve iş sözleşmeleri dışında kalan sözleşmelerin de () 
istisna kapsamında değerlendirileceği düzenlenmiştir. 
 

- Yeni Tebliğ ile gemi adamlarının taraf olduğu iş sözleşmeleri de istisna kapsamına 
alınmış; söz konusu sözleşmelerdeki bedellerin döviz cinsinden ya da dövize endeksli 
olarak belirlenebileceği düzenlenmiştir. 
 

- Dışarıda yerleşik kişilerin Türkiye’de bulunan ortak kontrol ve/veya kontrolüne sahip 
bulunduğu şirketlerin yapacağı iş ve hizmet sözleşmeleri de istisna kapsamına dahil 
edilmiştir. 
 

- Önceki Tebliğ’de istisna tutulan; dışarıda yerleşik kişilerin Türkiye’de bulunan; şube, 
temsilcilik, ofis, irtibat bürosu, doğrudan veya dolaylı olarak yüzde elli ve üzerinde pay 
sahipliklerinin bulunduğu şirketler ile serbest bölgedeki faaliyetleri kapsamında 
serbest bölgedeki şirketlerin iş sözleşmelerine ilişkin istisnaya açıklık getirilerek, 
kapsamın “bu şirketlerin işveren olarak taraf olduğu iş sözleşmeleri” ile sınırlı 
olduğuna yer verilmiştir. 
 

- Yeni Tebliğ ile Türkiye’de başlayıp yurtdışında sonlanan, yurtdışında başlayıp 
Türkiye’de sonlanan hizmet sözleşmeleri istisna kapsamına alınmış olup, yurt dışında 
başlayıp yurt dışında sonlanan hizmet sözleşmeleri de istisna kapsamına dahil 
edilmiştir. 
 

- Taşımacılık faaliyetlerine ilişkin hizmet sözleşmelerinde ise akaryakıt fiyatlarında 
endeksleme yapılabilmesine imkan tanınmış, endeksleme yasağına istisna getirilmiştir.  
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- Kamu Finansmanı ve Borç Yönetiminin Düzenlenmesi Kanunu kapsamındaki 

sözleşmeler açısından, Önceki Tebliğ ile Hazine ve Maliye Bakanlığı’nın gerçekleştirdiği 
işlemlerle ilgili yalnızca bankaların taraf olduğu sözleşmeler istisna kapsamına alınmış 
idi. Yeni Tebliğ ile bankaların taraf oldukları sözleşmelere ek olarak, gerçekleştirilen 
ilgili işlemlere ilişkin olarak yapılan tüm sözleşmeler istisna kapsamına alınmıştır. 
 

- Yeni Tebliğ ile 13.09.2018 tarihinden önce akdedilmiş bulunan; 
 

 Yolcu taşıma amaçlı ticari taşıt satış sözleşmeleri, 
 Menkul ve gayrimenkullere ilişkin finansal kiralama sözleşmeleri TL’ye çevirme 

yükümlülüğünden istisna tutulmuştur. 
 

- Kira sözleşmeleri kapsamında verilen depozitolar ve sözleşmelerin ifası kapsamına 
dolaşıma girmiş kıymetli evraklar için de TL’ye çevirme yükümlülüğü açısından istisna 
tanınmıştır. 
 

- Yeni Tebliğ ile son olarak Türkiye’de yerleşik kişi tanımına ilişkin değişiklik yapılmıştır. 
Önceki Tebliğ ile Türkiye’de yerleşik kişilerin yurt dışındaki; şube, temsilcilik, ofis, irtibat 
bürosu, işlettiği veya yönettiği fonlar, yüzde elli ve üzerinde pay sahipliklerinin 
bulunduğu şirketler ile doğrudan ya da dolaylı olarak sahipliklerinde bulunan şirketlerin 
Türkiye’de yerleşik kabul edileceği hükme alınmış idi. Yeni Tebliğ ile Türkiye’de yerleşik 
kişilerin yurt dışındaki; şube, temsilcilik, ofis, irtibat bürosu, işlettiği veya yönettiği 
fonlar, doğrudan veya dolaylı olarak yüzde elli ve üzerinde pay sahipliklerinin 
bulunduğu şirketlerin, sözleşmenin yurtdışında ifa edilmesi durumunda Türkiye’de 
yerleşik kişi kabul edilmeyeceği düzenlenmiştir. 
 

Diğer taraftan, TL’ye dönüşüm için herhangi bir süre uzatımı yapılmadığını bildirmek isteriz. 
 

Legal Hukuk Bürosu 


